



СОРАТНИК

Газета Союза борьбы за народную трезвость

№ 1 (41) — Январь 1999 г.

Издается с июня 1994 года

ОБРАЩЕНИЕ

II СЪЕЗДА НАРОДНО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО СОЮЗА РОССИИ К НАРОДУ МНОГОНАЦИОНАЛЬНОЙ РОССИИ

Мы, делегаты II съезда Народно-патриотического союза России, собравшись на свой представительный форум у стен священного Кремля, обращаемся к соотечественникам нашей великой страны со словами братства, любви и державного единения.

В который уж раз Россия стоит на трагическом перекрестке истории. Позади — пепелище, оставленное лихолетьем "либеральных реформ". Вокруг — голодные глаза и стены, злоба и подозрительность, душевная смута и растерянность.

Мы призываем народы к предельной прозорливости и нравственной чуткости, чтобы вновь не поддаться на "либеральный обман", не вверить судьбу страны очередному лукавцу — генералу в мальтийском плаще или демократу в овечьей шкуре. Ибо второго испытания страна, потерявшая в борьбе с "реформаторами" восемь миллионов жизней, больше не вынесет. Взорвется дымным хаосом мятежей, осколками кровоточащих территорий.

Мы призываем народ — все сословия, все языки и верования, все идеальные платформы и политические устремления — собраться под стягом Патриотизма, жертвенного служения Родине, спасения очагов и святынь. На пустыре, оставленном разрушителями, мы начинаем строительство Родины, как строят Собор, воздвига многоество столпов и опор, множество стен и сводов под единый купол, в котором сияет родной для всех Образ Родины, священный лик России.

Мы зовем к себе хлеборобов, которым вновь предстоит расчищать от сорняков и завалов плодородную российскую ниву, колосить на ней урожай.

Мы встаем на защиту шахтеров и энергетиков, среди аварий и взрывов, голодающих и обмороков вершащих свой трудовой подвиг, спасающих от морозов города, дающих энергию усталым турбинам, ток утомленным генераторам.

Мы преклоняемся перед российским врачом и учителем, чье нравственное служение оправдывает имя народного интеллигента. Среди поношений, безденежья, гнета власти они сохранили человеческое, гуманистическое и подвижничество, столь необходимые Родине, ее будущему.

Мы остаемся рядом с русским солдатом и офицером, когда враги Отечества разоряют армию, готовы распилить последние ракеты и лодки, открыли натовским армиям дорогу к Смоленску и Пскову. Вешают бриллиантовые ошейники на своих откормленных бультёров, кидая в солдатский котел гнилые обедки. Русское оружие вновь засверкает Славой, охраняя рубежи воссозданной Великой России.

Мы приглашаем к этому строительству молодежь. Ее, которую пытаются обмануть и обобрать, "посадить на иглу", отградить от культуры и науки, — мы выдвинем ее на ведущее место среди строителей новой России. Ее талант, энергия, честность будут востребованы Родиной, вознаграждены спасенной и исцеленной Россией.

Особое наше слово — журналистам, телеведущим, редакторам газет.

Мы все устали от беспощадных информационных войн, в которых перемалываются таланты, темпераменты, разрушается общественное сознание. У страны есть насущная цель — спасение. Посвятим этой благой цели нашу энергию, страсть наших репортажей и передач.

Мы обращаемся к лидерам партий, главам религиозных конфессий, именитым и известным гражданам, составляющим славу России, — сойдемся как сыны единой матери-Родины, которая нуждается в нас. Призывают нас на совместный артельный труд во благо Отчизны.

Только соединенные вновь в единый неделимый народ — мы выстоим. Только объединившись в единую многонациональную семью — мы сохраним Государство Российское.

Впереди грозные времена, тяжкие труды, великие испытания. Мужественно, открыто приглашая к общественному диалогу всех, для кого Россия — ненаглядная и священная Родина, Народно-патриотический союз России уверен в торжестве общероссийского дела.

Сегодня, как и в дни своего основания, мы повторяем: "Отечество, Вера, Победа".

21 ноября 1998 г.

г. Москва.



В Ярославле сложилась традиция: к 19 января — празднику Крещения Господня соратники готовят купель в виде креста. В день великого праздника после водосвятного молебна члены городского клуба "Соратник" и Ярославской благотворительной общественной организации "Духовное здоровье народа" "Здрава" совершают традиционное крещенское купание.

ВСТАВАЙ, СТРАНА ОГРОМНАЯ!

21 ноября в Москве состоялся II съезд Народно-патриотических сил России (НПСР). Стажком Новосибирского академгородка, в который входят многие наши соратники, направил съезду обращение. Мы его публикуем.

В результате контрреволюционного государственного переворота 1991 и 1993 годов власть в нашей стране захватили и серьезно укрепились сионисты. Сионизм, а это — еврейский фашизм, полностью контролирует президента, его окружение и силовые министерства. Сионисты в результате деятельности гайдаров, чубайсов, кохов, лившицев и др. захватили экономику страны и сейчас осуществляют экономический террор и геноцид коренного населения нашего государства.

Сионисты захватили основные средства массовой информации, в том числе почти полностью центральные и местные каналы телевидения, осуществляют информационный террор, разрушают традиционную духовность и нравственность народов России.

В последнее время, когда всем стало ясно, что сионистская власть привела страну к полному банкротству, сионизм, пытаясь уйти от ответственности за содеянное, поднял гвалт о так называемом "антисемитизме", перешел в атаку и

обнажил свои фашистские клыки, требует запрета компартии и других патриотических организаций. Следующим их шагом, как и в фашистской Германии, могут быть концлагеря для патриотов Родины. Так, Чубайс уже грозит репрессиями, через Думу пытаются протащить закон об уголовной ответственности за "антисемитизм".

Видимо, им хочется, чтобы, как и в 1918 году, за литературное слово " жид" расстреливали, и уж тем более расстреливали за попытки борьбы с сионизмом.

Сионизм — еврейский фашизм — опаснейший враг всех народов нашей страны, в том числе и трудающихся евреев. Во время войны не всякий немец был фашистом. Среди немцев были и наши соратники по борьбе — антифашисты. Как это ни прискорбно, фашистами и их прислужниками были и некоторые наши соотечественники. Точно также и сейчас не все евреи сионисты.

* Не было ли такой провокацией убийство Галины Старовойтовой? Конечно, до завершения следствия ничего нельзя утверждать. Но исключать тоже нельзя.

ВАШЕ МНЕНИЕ

Идея выхода "Соратника" (возможно дать газете и другое название) в Интернет давно уже витает в воздухе. Есть уже и конкретные предложения. Так, Анатолий Александрович Байкалов из Иркутска предлагает свои услуги и просит срочно решить организационные вопросы по созданию нашего информационного канала.

В связи с этим мы обращаемся к вам, соратники, с рядом вопросов.

1. Ваше мнение о целесообразности ввода "Соратника" или части его материалов в Интернет. Кто, на

НУЖЕН ЛИ "СОРАТНИК" В ИНТЕРНЕТЕ?

ваш взгляд, может стать потребителем трезвеннической информации через Интернет?

2. Имеете ли вы прямой или опосредованный (через друзей, знакомых) доступ в Интернет?

3. Какую конкретную помочь вы можете оказать в организации и деятельности нового информационного канала?

Ждем ваших сообщений. Очень просим не задерживаться с ответом.

РЕДАКЦИЯ.

**ЭХО СОБЫТИЯ:
КОНФЕРЕНЦИЯ
И СЕМИНАР В
НОВОСИБИРСКЕ**

В конце ноября 1998 г. в Новосибирске состоялась межрегиональная конференция на тему "Политика отрезвления и возрождения России". Конференция проходила как раз в те дни, когда 10 лет назад трезвенники страны собрались в Академгородке и создали Союз борьбы за народную трезвость. Открывая конференцию, заместитель председателя Союза борьбы за народную трезвость Владимир Георгиевич ЖДАНОВ подчеркнул, что сейчас во всех трезвенных клубах страны отмечают 10-летие СБНТ. А еще он заверил, что трезвомыслящие люди в Государственной Думе есть, и о результатах конференции они непременно узнают.

Первым слово для выступления было предоставлено депутату Государственной Думы, профессору Геннадию Ильичу Бердову. Он поддерживает трезвенническое движение, и потому особо подчеркнул: "Мне очень нравится ваша убежденность и то упорство, с которым вы движетесь к вашей благородной цели." Депутат отметил, что время наше тяжелое, потому что под видом так называемых реформ господы демократы вот главе спящими

цей Ельциным привели страну к полному краху. Выступающий привел цифры: за два года реформ население России сократилось на 4 миллиона 200 тысяч человек. Заболевание туберкулезом выросло почти в три раза, сифилисом в 40 раз (!). Заболевание СПИДом только за 1997 год выросло в семь раз. Заболевание алкогольным психозом за годы реформ возросло в пять раз, количество рождающихся умственно не полноценных детей — в 20 раз.

"Я часто говорю, что Ельцин не сделал ни одной ошибки. Вопрос в том, что он имеет своей целью. Если цель — развалить Россию, Ельцин со своим окружением действовал последовательно и правильно", — заключил депутат.

Профессор Борис Абрамович Классов обратил внимание конференции, что наша задача — сформулировать механизмы выхода из сложнейшей наркотической ситуации. "Как показывает исторический опыт, — подчеркнул выступающий, — без серьезных государственных запретительных мер оздоровить наркотизированное население невозможно. Процесс саморазрушения стал необратимым, и естественными способами его не приостановить. Счасти народ можно только устранением самой возможности доступа к наркотику. Вполне понятно, что любая запретительная мера

будет успешнее осуществляться, если она идеологически обоснована и обеспечена соответствующей пропагандой, если во всех воспитательных и учебных заведениях ее будут решать трезвые люди. Пока же с помощью средств массовой информации людям втолковывают ложные истины, которые ведут к разрушению и уничтожению: очень велико информационное давление на сознание людей."

Средствами массовой информации назвал СМИ в своем выступлении кандидат экономических наук Арнольд Насыбович Насыров. "В России сложилась чрезвычайная ситуация. А чрезвычайная ситуация требует чрезвычайных мер", — застягивает он внимание.

Руководитель клуба трезвеников из г. Тюмени Александр Александрович Зверев рассказал, что в 8-х классах было проведено анкетирование. Оно показало, что 67% школьников уже плотно знакомы с алкоголем. Причем, познакомили их родители. Из этого нетрудно понять, что взрослые уже потеряли всякую ориентацию: что такое хорошо и что такое плохо.

"Самый главный вывод, который я могу сделать как учений, 15 лет занимающийся проблемой отрезвления: формировать, разрабатывать и проводить государственную антиалкогольную политику могут только трезвые люди, которые видят и пони-

мают проблему, — так заявил на конференции Владимир Георгиевич Жданов. — С точки зрения науки все ясно: мы знаем, что и как надо делать. Но для этого нужна политическая воля, политическая программа, которая бы к этому деланию привела. Но проявить эту волю и выработать эту программу могут только исключительно трезвые люди. Это и должен быть основной вывод нашей конференции. Мы накануне выборов в Государственную Думу, выборов президента. Нам нужно стремиться внедрить в государственные органы наших трезвых людей, которые основой своей деятельности считали бы решение алкогольно-наркотической проблемы", — заключает лидер трезвенников.

Внимательно слушали присутствующие выступления других участников конференции. В итоге было принято постановление.

В начале декабря в Новосибирске состоялся всероссийский семинар "Политика в сфере образования", который тоже принял итоговый документ.

При подготовке конференции и семинара была издана брошюра, куда вошли краткие выступления участников этих мероприятий и тех, кто представил свои выступления, но приехал в Новосибирск не смог (в основном по финансовым причинам).

**Александр Алексеевич БОРОДИН,
член координационного совета СБНТ**

ОТКЛИК НА ПУБЛИКАЦИЮ В "КП"

**ИНАУЛЬГЕНЦИЯ
СВЕТЫ КУЗИНОЙ**

Когда мне сказали о появлении в "КП" потрясающей статьи с аршинным заголовком "Пить, курить и толстеть полезно" и коротко передали ее суть, я вместе с рассказывающими мне соратниками возмущался и недоволен. Но когда, наконец, разыскал газету и ознакомился с 9-й страницей, понял, что зря возмущался.

Просто произошла ошибка. Страница явно готовилась к 1 апреля, но по какой-то невероятной причине попала на полосу 27 ноября 1998 года.

Действительно, разве можно представить, что какой-то, пусть даже гениальный автор, всерьез возьмется развенчивать на одной газетной полосе аж 5 мифов. Да каких мифов. Определяющих чуть ли не все стороны жизни человека. Конечно, нет. Не дотягивает жиенская страничка в давно распространившимся с моральными и этическими нормами издании до материала, способного поколебать знания и убеждения людей.

Но вот другой цели фривольная публикация Светы Кузиной со ссылкой на неизвестные исследования несуществующих ученых достигает. Цель эта — оправдание грехов.

Все люди, в той или иной степени признающие моральные, нравственные устои общества, испытывают дискомфорт, когда их нарушают. Верующий человек знает, как со своим грехом бороться. Он знает, что только в осознании греха и чистосердечном раскаянии есть его преодоление, есть спасение. Люди, лишенные церковной благодати, но не утратившие совесть, то божественное начало, которое заложено в каждом человеке, мечутся, ищут выход. Часто в этих метаниях попадают в цепкие лапы сектантов разных мастей и оттенков. Но, слава Богу, многие, набив себе синяков и шишек, находят спасительный путь к вере своих дедов и прадедов, к Вере Православной.

Ну а те, у кого с совестью совсем слабовато, ищут оправдание своим грехам. Хитроумные католики придумали индульгенцию. Покупают за деньги отпущение своих грехов. Атут, смотри: как подфартило. Света Кузина отпускает почти все грехи и совсем бесплатно. Рубль за номер "КП" можно не считать.

Кстати, газете давно уже пора переименоваться. Ну почему здесь ПРАВДА, и тем более КОМСОМОЛЬСКАЯ. Они ведь все заботятся, чтобы аббревиатуру "КП" не потерять. Так вот, думаю, для них вполне бы подошло название "Крица пустозвонная". И аббревиатура не пострадает, и название будет суть отражать.

Григорий Иванович СТРЕЛЬНИКОВ,

г. Абакан.

САМЫЙ ГЛАВНЫЙ ВЫВОД



ВОССТАНОВИТЬ В ПРАВАХ ТРЕЗВОСТЬ

"А мы за одно только держимся, чтобы не лишили нас безумного пьянства".

Александр Солженицын:

Никогда еще пьянство в нашей стране не носило характера эпидемии, поразившей соотечественников независимо от возраста и пола. Рассматриваю беспрецедентную алкоголизацию народа как факт компенсирования провалов в социальной политике государства.

Поначалу хоть прессу волновало это безумное пьянство. В центральных газетах времена появлялись статьи, взывающие к остаткам разума у состоявшихся пьяниц и заставляющие задуматься "культурно пьющих". Однако в последние годы такие материалы резко сократились, а потом и вовсе сошли на нет. В настоящее время публикаций, призывающих к отрезвению, как в центральной прессе, так и в местных газетах, практически нет. Иногда, правда, вскорь сообщается, что люди, совершившие то или иное преступление, были в состоянии алкогольного опьянения.

Правительство явно не приветствует отрезвление россиян. Его основная задача на данном этапе ясна: ограничив торговлю импортным и подпольным алкоголем (под видом борьбы с алкогольными отравлениями) и повышив акцизы на спиртные изделия отечественного производства, получить средства для бюджета. Вопрос о том, что в последние годы резко возрос уровень смертности от алкогольных отравлений, заслуживает отдельного рассмотрения. А вот очередная попытка

правительства повторить прошлое, в том числе и советское, когда "алкогольная добавка" достигала трети денежных поступлений в государственную казну, вызывает обиду. Нежели удел России успешно развивать только ликероводочное и табачное производство? О "достижениях" в этих отраслях не устают сообщать средства массовой информации, успокаивая читателей тем, что Россия в состоянии обеспечить свой народ отечественным алкоголем и куревом. Велика радость, ничего не скажешь!

И это при том, что основная-то промышленность и сельское хозяйство России в таком глубоком упадке, какого не было и во время войны; когда часть территории страны была оккупирована, а все трудоспособные мужчины сражались на фронтах, растигнувшись от севера до юга европейской части Советского Союза.

Считаю, что пора в печати, по радио и телевидению прекратить насмешки над антиалкогольной кампанией 1985-1987 гг., а проанализировав ее плюсы и минусы, разработать новую программу отрезвления наших граждан, предложив ее для неукоснительного исполнения.

Надеюсь, что Союз борьбы за народную трезвость возглавит борьбу за восстановление в правах такого необходимого качества как ТРЕЗВОСТЬ общества и сможет инициировать создание государственной антиалкогольной и антинаркотической программы.

**Зоя Васильевна КОРОБКИНА,
профессор, доктор технических наук.
г. Владимир.**

"Марийская правда" "СОЦИУМ"-СМ сообщила следующее:

"Последние исследования ученых кафедры статистики Российской экономической академии под руководством доктора экономических наук, профессора Б.И. Исакова показали, что в России 4-5 процентов населения являются трезвенниками, 14-16 процентов — умеренно пьющими, 79-82 процента — алкоголезависимыми. Последнюю категорию специалисты подразделяют на три части: предпьяницы (до 27 процентов), пьяницы (24-25 процентов) и алкоголики (29-32 процента)."

ОСОБОЕ МНЕНИЕ

СОЗДАЮ НОВОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ

В одном из номеров газеты "Феникс" было опубликовано мое открытое письмо, в котором речь шла о метастазах раз渲а, который начался в "Оптималисте", о превращении некогда популярной общественной организации в некую политикующую структуру, о превращении некоторых клубов в придаток торгового дома низкого пошиба, о безнравственном поведении отдельных лидеров трезвеннических организаций.

Да, это я был инициатором и главным создателем объединения клубов "Оптималист". Да, я после смерти Г.А. Шичко, проведя несколько курсов по избавлению людей от пьянства и табакокурения, стал создавать в стране клубы трезвости, вооружить их методом, который и назвал тогда "Метод Шичко"! И я, к своему стыду, просмотрел, как постепенно отошли от движения многие активисты трезвого и здорового образа жизни.

Отошли потому, что почувствовали: организация с названием "Оптималист", выполнив свою историческую миссию, стала превращаться в некий клан по выкачиванию денег из карманов доверчивых страдальцев духа и тела. Немало дельцов, прикрываясь именем "Оптималиста", разъезжают по стране, ставят клизмы, да торгуют сомнительной травкой, де-

монстрируя себя в качестве примера, якобы с помощью этих снадобий сумевшего избавиться от алкозависимости.

Я, стоявший у истоков создания этой организации, выхожу из нее, создав свой собственный оздоровительный центр, а затем для наиболее профессионально подготовленных руководителей клубов, центров и т.п. — Международную академию социальных технологий имени Геннадия Андреевича Шичко. А еще — новое международное общественное объединение, в составе которого пойдет к детям, воспитателям детсадов, педагогам из школ, предлагая им не травки и прочие жульнические прибабахи, а станет помогать им в освоении метода, с помощью которого можно добиться изменения сознания, очищения его от ложных программ, что и станет основополагающим элементом, фундаментом по-настоящему здорового человека.

Юрий Александрович СОКОЛОВ,
президент Международной академии социальных технологий им. Г.А. Шичко.

г. Санкт-Петербург.

Публикую это письмо Ю.А. Соколова, уважаемого лидера трезвеннического движения, который сохранил, развел и широко распространил по стране метод Г.А. Шичко, который был вдохновителем и создателем объединения клубов "Оптималист", мы все же не можем согласиться с тем, что эта организация ("Оптималист") уже "выполнила свою историческую миссию". К сожалению, эту миссию еще выполнять, да выполнять. И "Оптималист", и СБНТ, и МНАТУ, и новому объединению, и академии еще пахать и пахать.

А что касается недостатков, наверняка они есть в "Оптималисте", как и в других организациях. Есть и случайные люди, есть и примазавшиеся к движению ради своей корысти и выгоды. Но распускать из-за этого организацию было бы совершенно несправедливо. Есть в "Оптималисте" порядочные, преданные делу люди. Есть прекрасные результаты. То же Волго-Вятское содружество, Челябинский, Белорусский "Оптималист" и многие другие.

На наш взгляд: создавая новое, не стоит разрушать старое.

К ПРОБЛЕМЕ ВЫЖИВАНИЯ СИБИРСКИХ ЭТНОСОВ

Для малочисленных коренных народов Средней Сибири важнейшим показателем выживания является естественный прирост, соотношение рождаемости и смертности. Если отвлечься от журналистских штампов, вот уже лет двести весящих о "вымирании инородцев", то этот прирост в течение последних десятилетий у сибирских народов был самым разнообразным за разные отрезки времени, есть примеры как депопуляции, так и относительно быстрого роста. Как показывают результаты переписей населения, нередко у сибирских народов прирост был выше, чем у русских.

В течение последних десятилетий (с 60-х годов) прирост эвенков в Эвенкийском автономном округе был весьма невысок, хотя как правило имел положительные показатели. Численность эвенков в округе почти не менялась, была стабильной, так как небольшой прирост поглощался миграцией за пределы округа.

Но вот наступила середина 1980-х годов, началась перестройка, возникла новая социально-политическая ситуация, и показатели естественного прироста у эвенков стали претерпевать резкие изменения. Сразу же после начала перестройки рождаемость эвенков стремительно понеслась вверх, а смертность столь же стремительно упала. Вот данные по Байкитскому району: в 1984 родилось 34 ребенка, в 1985 году — 41, в 1986 — 51, в 1987 — 58, в 1988 — 48, в 1989 — 59. Умерло: в 1984 году 30 эвенков, в 1985 — 23, в 1986 — 11, в 1987 — 11, в 1988 — 15, в 1989 — 16. Естественный прирост: 1984 год — 4 человека, в 1985 — 18, в 1986 — 40, в 1987 — 47, в 1988 — 33, в 1989 — 43.

Повышенная рождаемость и относительно низкая смертность наблюдалась около 5 лет, после чего показатели вновь ухудшились и вернулись к прежним.

В процентах эти показатели характеризуются такими цифрами: до перестройки ежегодный прирост 0,5%, после 1985 года — 2,5%, после 1990 года — снова 0,5%. То есть, налицо явление, которое вполне можно назвать "демографическим взрывом", продолжающимся 5 лет.

Оказалось, что эвенки — не исключение. Подобные колебания естественного прироста в этот период обнаружены нами у долганов и кетов, нганасан и тофаларов... Кстати, и у русских, как в регионе, так и в целом по стране, наблюдались подобные явления, но с меньшей амплитудой колебаний.

В результате этого скачка естественного прироста, впервые за много лет численность эвенков округа стала расти: в 1989 году их стало 3,4 тысячи (1979 — было 3,2 тыс.), а к середине 90-х годов 3,9 тысячи.

Эти резкие колебания демографических показателей явно не случайны и конечно же требуют какого-то объяснения. Нами был проверен целый ряд рабочих гипотез, из которых, применяя метод исключения, мы остановились на одной. Именно эта гипотеза, после всесторонней проверки, нашла подтверждение. Эта причина заключается в резком сокращении завоза на Север алкоголя после принятия антиалкогольных указов в мае 1985 года. Возник вопрос — почему благоприятные демографические показатели наблюдались в Эвенкии до 1990 года, то есть, в течение 5 лет, в то время, как действие антиалкогольных указов в стране ограничено 2,5 годами? Объяснение оказалось простым — действие антиалкогольных указов на Севере было продлено местными ограничительными мерами, и продержались на 2-3 года дольше, чем на "материке". Новый вал алкоголя дошел до Севера с опозданием, сначала он захлестнул южные районы региона, большие города, и лишь спустя некоторое время, под влиянием либеральной алкогольной

политики центра, пали и северные "бастиины", что неизбежно привело к отрицательным результатам, в том числе и в области демографии. Обнаружена совершенно четкая и однозначная зависимость между количеством завозимого на Север спиртного и демографическими показателями. Ухудшение демографических характеристик наступило сразу же после возобновления алкогольного завоза. Это заставляет пересмотреть расхожее мнение о неудаче "лигачевской" антиалкогольной политики. По крайней мере на Севере благотворное влияние этих мер не может вызывать никаких сомнений. Надо отметить, что кроме изменения алкогольной политики в этот период на Севере не произошло никаких иных изменений в хозяйстве, жизни, медицине, социально-экономическом положении, которые теоретически могли бы повлиять на рождаемость и смертность.

гольной причине. Насколько высоки показатели по этим социальным причинам? Вот данные ЗАГСа за 1996 год по Илимпийскому району Эвенкии: социальные причины — 55 % умерших (мужчины 60 %, женщины 50 %), сердечно-сосудистые заболевания — 24 %, рак — 3,4 %, туберкулез — 3,4 %, прочие болезни — 13,8 %. Социальные, а по сути алкогольные причины больше влияют на смертность эвенков (и других народов Севера), чем все остальные причины вместе взятые! Для подтверждения влияния алкоголя на смертность, были опрошены врачи, хорошо знающие умерших, подписывающие акты о смерти, и они подтвердили, что почти все социальные причины являются именно алкогольными: напился — замерз, напился — утонул, напился — зарезал или застрелил соседа и т.д. Более того, оказалось, что туберкулез чаще всего посещает семьи ал-

Доля наиболее алкоголизированной части населения по половозрастным группам (в %).

возраст	мужчины	женщины
60 лет и старше	100	33,3
50-59	100	60
40-49	100	66,5
30-39	80	57,2
20-29	54,5	30
15-19	100	50
Итого	76,7	49,1

Три четверти мужчин и половину женщин эксперты отнесли к числу пьяниц и алкоголиков! Комментарии, как говорится, излиши.

Сами коренные народы вполне понимают нависшую над ними алкогольную угрозу. Массовые опросы, проведенные в 1991-1997 годах практически среди всех коренных народов Средней Сибири, содержали вопрос, предлагающий респондентам назвать главную угрозу существованию своего народа. Ответы оказались удивительно единодушны: на первом месте оказался алкоголь, количество этих ответов оказалось больше, чем все остальные ответы вместе взятые.

Что касается представителей национальной интеллигенции, местных органов власти, лидеров национальных общественных организаций, то среди большинства из них распространено однобокое и по сути ошибочное мнение, что алкоголизм — это лишь СЛЕДСТВИЕ существующего неблагополучного положения в хозяйственной, социальной, экономической сфере. Не отрицаю такой зависимости, нельзя не обратить внимания и на то, что алкоголь чаще всего выступает как ПРИЧИНА раз渲а хозяйства, подрывая экономику, ухудшая здоровье, подрывая генофонда коренных народов. Нередко можно слышать, что пьянство — СЛЕДСТВИЕ безработицы, нонак сплошь и рядом встречались противоположные факты — когда людей выгоняли работать именно за пьяницу, то есть пьяницам стало ПРИЧИНОЙ безработицы, а не наоборот. Такое разбирательство с причиной и следствием имеет не отвлечененный теоретический характер, оно имеет прямой выход на конкретную политику в регионе. Ведь если признать алкоголизацию лишь СЛЕДСТВИЕм чего-либо, то борьба с ней бесполезна, поскольку борьба с последствием никогда не обещает успеха. Но если признать алкоголизацию ПРИЧИНОЙ множества бед, то возникает необходимость принятия мер, направленных против этой самой алкоголизации. То, что верно именно второе мнение, доказано конкретной антиалкогольной политикой 80-х годов — меры против алкоголя привели к реальному снижению алкоголизации и к улучшению многих жизненно важных для народов Севера показателей.

Без проведения новой радикальной антиалкогольной политики невозможно осуществление любых социально-экономических проектов и реформ, так как алкоголизированным населением эти реформы не могут быть осуществлены в принципе. Дезалкоголизация должна ПРЕДШЕСТВОВАТЬ любым реформам в хозяйстве. Совершенно неверным является мнение, что алкогольная проблема исчезнет сама собой, как только будет налажено хозяйство, быт, экономика коренных народов. Сама собой алкоголизация не исчезнет. Начаться дезалкоголизация должна прежде всего с изменения отношения к алкоголю, как единственному или основному средству пополнения местного бюджета. В цепочке причинно-следственных связей "пьяный" бюджет — это начальное звено, а алкоголизм коренных жителей — следствие.

Алкоголь — главный убийца северян. Необходимость скорейших и радикальных мер — это не просто стремление к "улучшению" жизни, это вопрос жизни и смерти. Выживание северных народов без дезалкоголизации просто невозможно. Болезнь зашла слишком далеко. Это уже не насморк, который можно вылечить пиллюлями или "сам пройдет". Судя по всему, необходим скальпель хирурга.

Виктор Павлович КРИВОНОГОВ,
кандидат исторических наук.
г. Красноярск.

НЕОБХОДИМ

Исходя из полученного материала можно также сделать вывод, что в период ограничительных антиалкогольных мер не произошло компенсации государственного алкоголя через суррогаты (суррогаты, самогон, брага, нелегальный завод и т.д.). Если бы такая компенсация произошла, то никаких положительных сдвигов в демографических показателях не было бы.

коголиков и пьяниц, а сердечные приступы нередко случаются во время пьянок. С учетом этого истинное влияние алкоголя на смертность может выражаться показателями 60-70 % и даже больше. Среди народов Севера очень низок процент стариков, большинство мужчин умирает в среднем возрасте и как правило — от алкоголя.

Что касается рождаемости, то влияние

СКАЛЬПЕЛЬ

Обнаружена зависимость степени успеха антиалкогольных мер от географического размещения коренного населения. Чем дальше находятся национальные поселки от транспортных магистралей, тем более эпизодическая и нерегулярная связь с районными центрами и городами, тем заметнее влияние антиалкогольных мер на демографические показатели. Это характеризует степень проникновения нелегального алкоголя, в больших объемах этот нелегальный поток шел в ближайшие, а значит удобные для доставки, населенные пункты. Это хорошо видно при сравнении показателей у эвенков и кетов. Основной транспортной магистралью в регионе служит Енисей. Он как раз проходит по земле кетов, в то время как поселки эвенков находятся в стороне, и транспортное сообщение там менее интенсивное. Улучшение демографических показателей в эти годы у кетов проявлялось слабее, чем у эвенков, рост рождаемости у них не так заметен, падение смертности также не столь ярко выражено, как у эвенков. Но все же и здесь, по Енисею, улучшение произошло, а значит и здесь нелегальный алкоголь не смог полностью компенсировать сокращение продажи государственного алкоголя.

Большую зависимость демографических показателей от алкоголя подтверждает анализ причин смертности. Правда, официальная статистика, построенная на материалах ЗАГСов (акты о смерти) неадекватно отражает реальное положение вещей, так как фиксирует алкогольную причину только в тех случаях, когда человек умер от алкогольного отравления. Когда же алкоголь стал косвенной причиной смерти (пьяные драки, несчастные случаи в пьяном виде и т.д.), то это выпадает из статистики. Однако работа с экспертами (врачами и др.) позволяет сделать вывод о том, что алкоголь является главной причиной смерти при несчастных случаях, при насилии, смерти и т.д. Все эти причины, которые принято называть "социальнymi" или "неестественными", густо замешаны на алкоголе, и не будет большой натяжкой, если все их отнести к алко-

голяции здесь опосредовано: высокий уровень алкоголизации ведет к разрушению семьи, появление большого количества мужчин и женщин, находящихся вне брака, что, естественно, не стимулирует рождаемость. О плачевном состоянии семьи говорят, например, данные по кетским мужчинам средних возрастов, оказавшимся вне брака: в возрасте 25-29 лет не женаты 66,7 % мужчин, 30-34 года — 62,2 %, 35-39 лет — 57,6 %.

Рост алкоголизации в 1990-х годах был стремительным, что в первую очередь связано с указами о демонополизации алкогольного производства и торговли 1991-1992 годов. К государственной алкогольной торговле немедленно присоединились частные коммерческие структуры, и Север мгновенно был залит водкой и спиртом. Бурная деятельность алкогольных предпринимателей стимулировалась тем, что у северян "было что взять" — алкоголь шел в обмен на пушнину, ягоды, ценные породы рыбы и т.д., поэтому торговлю ничуть не тормозил тот факт, что в результате реформ и раз渲а хозяйства северяне оказались практически без денег. К сожалению, этим "бизнесом" активно занялись представители местных органов власти, правоохранительных органов и т.д., мне приходилось встречать в этой роли глав местных администраций, милиционера, учителя, врача...

В одном из поселков Эвенкии с помощью экспертов-медиков проведено детальное обследование коренного населения на предмет степени алкогольной зависимости. В силу деликатного характера информации, мы не считаем возможным назвать это село, лишь упомянем, что оно не лучше и не хуже любого другого села в Эвенкии, на Таймыре или в других регионах сибирского Севера. Все население эксперты поделили на две группы: наиболее алкоголизированную часть населения, которых в наркологии принято относить к алкоголикам и бытовым пьяницам, и менее алкоголизированную (так называемые "умеренно пьющие"). Как эти группы распределяются по полу и возрасту, характеризует таблица.

ХИРУРГА

ПИСЬМА СОРАТНИКОВ

НИТОЧКА ДОБРЫХ ВЕСТЕЙ

Дорогие соратники, друзья! Каждый день почта приносит нам ваши письма. Поверьте, каждая весточка от вас нам очень дорога. Вы прекрасно знаете, что редакция не располагает электронными средствами связи. Не можем связаться с вами и по телефону — финансы не позволяют. Единственная ниточка, которая связывает нас, — это ваши письма. Наша газета живет только потому, что есть вы — ее активные авторы. Спасибо вам.

Всегда подробно информирует нас о своих делах Александр Лукич МАРКУШИН. Недавно он переехал на Волгу, в г. Октябрьск Самарской области. Как и на прежнем месте, он не дает покоя властным структурам, заставляя их думать об алкогольной проблеме. Вот и сейчас Александр Лукич прислал нам адресованый ему ответ из главного управления образования администрации Самарской области, где заявлено, что для проведения предлагаемого им семинара

с работниками здравоохранения и образования управление окажет необходимую помощь и поддержку, и, в свою очередь, предлагает участвовать в своих семинарах по данной тематике.

Короткие, но очень емкие сообщения регулярно получаем мы от Юрия Владимировича МОРОЗОВА из Нижнекамска. В последнем письме он сообщает, что учрежден диплом убежденного трезвенника Волго-Вятского содружества "Народная трезвость". Диплом будет присваиваться активистам трезвеннического движения Волго-Вятского региона (или иным трезвенникам, которые являются членами клубов этого региона), со сроком трезвой жизни и некурения не менее пяти лет.

Очень теплое письмо получили мы из Казахстана. Соратники г. Лисаковска благодарят Татьяну Александровну ТРЕГУБ за то, что объединила их, создала клуб. Они написали для своей "Тани-Танечки-Танюши" прощальную поэму. Потому что уехала она жить в Россию. Но премьера себе нашла надежного — Асию Жумабековну ИБРАЕВУ. И клуб по-прежнему живет полнокровной жизнью.

Соратник А.В. ШЛЕНДЕВ (к сожалению, он не указал полностью и.о.) прошел курсы в Ярославском центре "Здрава" под руководством Петра Ивановича ГУБОЧИНА. Он тоже благодарит своего наставника и в прозе, и в стихах. Писем-благодарностей, писем-дневников в нашей почте очень много. Не только опубликовать, но и назвать в обзоре их невозможно. Поэтому обращаемся к вам, преподавателям, руководителям клубов: твердо запомните и знайте всегда — вас очень любят, вам очень благодарны за то, что вы научили по-иному смотреть на мир, за то, что поняли,

разъяснили, спасли, обогрели... Пусть эта любовь и благодарность согревают вас всегда.

Многие соратники знают Зою Александровну КУПРИЯНОВУ, поэта и композитора из Калининграда. Она прислали нам свои новые песни с нотами. Надеемся, что летом на Тургояке мы их непременно услышим.

Как всегда, добрые новости сообщают нам руководитель клуба "Соратник" из Тобольска Лидия Ивановна РУДЕНКО. Клуб взяла под свое крыло администрация города. Назначили оклады преподавателям. А все заработанные деньги будут оставаться на нужды клуба. Теперь трезвенники в плотную работают в школах, проводят семинары для директоров, учителей социальных педагогов, учащихся. Лидия Ивановна начала на телевидении цикл бесед "Правда и ложь об ал-

коголе". Мы еще раз убеждаемся на этом примере, что там, где руководство заинтересовано в профилактике наркомании и пьянства, возможно все.

Соратник из Белоруссии Виктор Владимирович КОМАРОВ имеет годовую подборку номеров газеты "Славянский набат". В них — интересные статьи по самым актуальным проблемам: о славянских народах, о Православии, о патриотическом воспитании, о развитии и оздоровлении общества и т.д. Вы можете обратиться к нему: 210015 Беларусь, г. Витебск, пр. Московский, 13-5-85.

Получили мы весточку из Чувашской Республики. Вячеслав Сергеевич АГАПОВ рассказывает, что в республике действуют четыре трезвеннических клуба: в г. Чебоксары, в г. Мариинский Посад, в селах Октябрьское и Эльбарусово Марпосадского

района. Значит, движение наше растет.

"В мире существуют только две силы: сила добра от Бога — это созидание, и сила зла от дьявола — это разрушение. Кому служат сегодня власть имущие уже видно четко", — уверяет Анатолий Павлович ЕФЕМЕНКОВ из г. Чугуева Харьковской области. Его письмо — строки горячего патриота Отчизны. И таких писем немало.

Нет возможности перечислить всех, кто написал нам. Сегодня мы публикуем некоторые письма. Другие ждут своей очереди.

Спасибо вам за сообщения, статьи, стихи, поэмы и песни. Спасибо за слова любви, признательности и уважения. Мы передаем эти слова наших авторов всем вам, соратники. И как всегда с нетерпением ждем ваших писем.

РЕДАКЦИЯ.

ЧТОБ СБОРНИК БЫЛ ИНТЕРЕСНЫМ

Выполняя решение X съезда Союза борьбы за народную трезвость, наш Тюменский клуб "Оптималист" работает над изданием сборника "X лет СБНТ".

Нам хотелось бы, чтобы в этот сборник вошли интересные факты из истории трезвенного движения, воспоминания его ветеранов, очерки, чтобы прозвучали фамилии людей, которые в свое время сыграли определенную роль в укреплении СБНТ, а потом по каким-либо причинам отошли от активной деятельности.

Мы обращаемся к вам, соратники! Присылайте свои воспоминания, другие материалы по истории нашей организации. Ведь выпущенный сборник должен быть интересным и полезным.

Александр Александрович ЗВЕРЕВ.
625000 г. Тюмень, ул. Харьковская, 54а, кв. 30.

Продолжаю работу по утверждению здорового образа жизни на Камчатке. Направил прокурору области депутатский запрос, где просил принять меры прокурорского воздействия по отношению к средствам массовой информации, а также фирмам и коммерческим структурам, занимающимся пропагандой алкоголя, табака, порнографии, организацией проституции, содомии и других видов бизнеса, направленного на развращение людей, в частности, детей и подростков.

На основе моего запроса в зале областной администрации были слушания. Выступали представители печати, телевидения, администрации, депутаты, работники милиции, психологи, врачи, педагоги. В результате предложены рекомендации "О защите психики детей и подростков от пагубного, разрушающего влияния некоторых материалов средств массовой информации". Сессии облсовета эти рекомендации узаконены. Так что результат удалось добиться.

ВНИМАНИЮ СОРАТНИКОВ

С 12 по 14 марта 1999 г. в г. Красногорске Московской области состоится IV съезд ООО "Оптималист" (контактный адрес: 143400, г. Красногорск, а/я 80, тел. 095 5627938 Ливин Юрий Александрович).

С 5 по 10 апреля 1999 г. в Париже состоится VI Международный семинар по собирологии, валеологии, социальной педагогике и алкоголии (контактный адрес А.Н. Маюрова).

Редактор
З.ПАВИНА

Учредитель:
Союз борьбы за
народную трезвость

662601, Россия, г. Абакан-1, а/я 1099.
Тел. 5-84-40.

Для писем:
А.Н. Маюров
603024 г.
Н. Новгород, ул. Белинского, 91-135,
тел./факс (831-2) 37-13-21.

Тираж 990 экз.

НАС ЖДУТ НА СЕЛЕ

Когда мы вместе, мы сильны. Так, объединились клубы Тюменского севера и уже третий год проводят свои встречи в г. Тобольске. Ныне побывали там и представители Шадринского клуба. Тоболяки традиционно показали исторические места: Тобольский кремль, Абалакиевский монастырь. Незабываемы дни, проведенные в тайге: это и работа — беседы, дискуссии, и отдых — купание в озере, рыбалка. Семинар по обмену опытом прошел в Тобольском клубе "Соратник". Уникальной методикой работы в школе поделилась Л.А. Позывай из поселка Тарко-Сале Тюменской области. Педагог-психолог, за полгода она создала при школе клуб трезвого образа жизни. Соратники высказали твердое мнение: работа с детями не должна иметь характер завлечения и развлечения, а должна быть направлена на формирование трезвого мышления.

Отрадно, что объединение регионов продолжается. С радостью прочитала в "Соратнике", что состоялся первый слет трезвенников на Байкале. Видно, что планы у байкальцев грандиозные: решили заложить часовню в честь мученицы Параскевы, нареченной Пятницей. Молодцы! Только надо помнить: вспыхнуть, загореться, организовать в едином порыве — это прекрасно. Но важно потом не затухнуть, сохранить, продолжить.

Важно, что объединяет нас наша трезвенническая газета. Из нее узнаю новости о своих друзьях, она поддерживает и питает меня. Поразило меня интервью с В.А. Дружинином о работе с наркоманами "Найдите силы любить" ("Соратник", № 8 — 1998 г.). Очень нужная и злободневная тема. Я думаю, в газету должны писать все, кто имеет опыт работы с наркоманами. Он очень нужен!

Как могу, продолжаю пропаганду трезвости. Побывала в поселке Вагай Тюменской области. Учитель В.В. Боровых договорился с представителями власти Омутинского района о проведении двухчасо-

вого учебного семинара "Алкоголь. Наркотики. Как формировать трезвое мышление школьников". В районную администрацию приехали 30 учителей из школ района. Подарила им "Учебник трезвости", книги Ф.Г. Углова, Г.А. Шичко, И.В. Дроздова, познакомила с трезвенными газетами. Порекомендовала именно оттуда брать материал для проведения антиалкогольных бесед. Ведь как выяснилось, учителя пользуются для этого материалами центральных газет и журналов. Что в них пишут — объяснять не нужно.

На следующий день была встреча с ребятами Вагайской средней школы. Прочитала им лекцию "Как разрушить алкогольную программу в сознании". Ребята проявили большой интерес к теме.

Побывала в одном из районных центров Курганской области — Шумихе. Зашла в местную редакцию, рассказала о трезвенническом движении, оставила наши газеты. Познакомилась с корреспондентом радио. В одной из средних школ предложила директору и завучу прочесть курс лекций в старших классах. Ребята слушали внимательно. Побеседовала с учителями, школьным психологом. И здесь раздала газеты и книги. Учителя предложили мне встретиться с родителями на общешкольном собрании.

Из своих сельских встреч я сделала вывод: у сельчан нет знаний о трезвости и погорячнуть их негде. Наверное, всем нам нужно активнее посещать близлежащие села, беседовать с людьми, создавать там клубы трезвости.

А еще хотела бы я сказать слова благодарности всем соратникам, которые поддерживают меня и помогают во всем. Наше духовное единение и взаимоподдержка очень нужны. Без этого невозмож-

но. Татьяна Анатольевна РОСТ, психолог, член координационного совета СБНТ, г. Далматово Курганской области.

Уважаемые читатели! Очень просим вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. Если газета вам больше не нужна, отдайте ее другому. Пусть она будет эстафетой трезвения.